
 350  

 

УТИЦАЈ ВРСТЕ ОДБРАМБЕНИХ ОПЕРАЦИЈА 
КОВ-А НА ОРГАНИЗАЦИЈУ ИСХРАНЕ 

ПРИПАДНИКА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ И ОС САД 

Владимир Т. Катанчевић 
Министарство одбране Републике Србије,  

Кабинет министра одбране 
Раде Славковић 

Универзитет одбране у Београду, Војна академија 
Славиша Арсић 

Универзитет одбране у Београду, Војна академија 
 
 

атни потенцијал државе умногоме зависи од способности аде-
кватног коришћења економских, привредних и индустријских 

извора и резерви. Усмеравање наведених ресурса на право местo, у 
правој количини и у право време је суштина ефикасне логистичке по-
дршке свих врста операција. Комплексност пружања логистичке подр-
шке расла је упоредно са комплексношћу операција, као и са непред-
видивошћу услова у којима се оне изводе. Утицај техничко-техноло-
шког развоја, осавремењавање наоружања и војне опреме и велика 
динамика промена у спољашњем окружењу створили су потребу брзе 
употребе оружаних снага и наметнуле проблем стварања услова за 
правовремено и непрекидно снабдевање јединица материјалним 
средствима и њихову одрживост. 

Нивои и врсте операција оружаних снага утичу на стварање 
претпоставки за пружање логистичке подршке, па самим тим и ис-
хране људства ангажованог приликом њиховог извођења. Исхрана 
треба да буде прилагођена борбеним условима, па поједине врсте 
операција намећу мању или већу сложеност и динамику приликом 
реализације задатака логистичких функција опште логистике и 
снабдевања. 

Кључне речи: одбрамбена операција Копнене војске, логистичка 
подршка, артикли хране, исхрана 

Увод 
 

атна искуства, почевши од освајања Александра Македонског до сукоба са-
временог доба, уче да је логистика важан и неодвојив део ратовања. Веро-

ватно најстарији извор овог појма потиче из грчког језика и речи logisticos, који се 
односи на неког који је вешт или искусан у рачунању. У војсци Луја XVI постојао је 
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официр назван „maréchal de logis” који у данашњој терминологији одговара логи-
стичком официру надлежном за управљање камповима и организовање маршева и 
конака.1 Након завршетка француске револуције, ова дужност престаје да постоји, 
али термин logistique остаје у употреби.  

Индустријска револуција, технолошки развој и њихов утицај на повећање ватре-
не моћи и мобилности војне силе наметнула је потребу, поготово великим војним 
системима, за увођење логистичког типа организације. Термине логистика и логи-
стичка подршка у званичну употребу први пут је увео НATO 1949. године, у смислу 
пружања материјалне, кадровске и здравствене подршке оружаним снагама. Тер-
мин логистика се раширио изузетно брзо и обухватио не војне секторе. Компаније 
које су примењивале овај концепт успевале су да савладају економске тешкоће 
много брже од својих конкурената, рационализацијом пословања. Због великог 
обима појма логистика, њено универзално дефинисање је изузетно тешко. Међу-
тим, њен циљ, у војном смислу, јасан је: да подржи ратне напоре и обезбеди снаге 
које воде рат потребним средствима и материјалом.  

Основе логистичке подршке операција  
оружаних снага 

Логистика представља процес којим се расположиви извори претварају у сред-
ства неопходна за подршку снага у сукобу и подразумева планирање и обезбеђење 
добара и делатности на националном или/и међународном нивоу, ради задовоље-
ња цивилних, војних или других потреба, док логистичка подршка представља опе-
рационализацију теорије и праксе логистике у организацији свих нивоа и елемена-
та одређеног система. Како је то прецизирано Доктрином логистике Војске Србије 
„организација система логистичке подршке у Војсци успостављена је од стратегиј-
ског до тактичког нивоа кроз управне и извршне органе.”2  

Већина логистичких процеса треба да се одвија у континуираним и периодич-
ним временским интервалима, без обзира на непланиране догађаје у зони опера-
ције, који ће неминовно утицати на њихову реализацију. Претпостављајући да је, 
квалитативно гледано, стандард средстава и опреме који су предмет логистичких 
потреба уравнотежен и проверен пре извођења операције, као и да је транспорт 
тих средстава до крајњих корисника обезбеђен, логистичке процесе можемо посма-
трати кроз две димензије: квантитативну и временску. Квантитативни јаз може на-
стати између стварних потреба за ресурсима и расположивих количина, док вре-
менски јаз настаје између тачака у времену када је ресурс потребан у рејону изво-
ђења операција и када је достављен.  

                              
1 Kress, M.: Operational logistics – The Art and Science of Sustaining Military Operations, Springer Scien-

ce+Business Media, New York, 2002, стр. 3. 
2 Доктрина логистике, Медија центар „Одбрана”, Београд, 2012, стр. 23.  
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Слика 1 – Однос потребних и расположивих ресурса и тачка кулминације3  
приликом извођења операција 

 
На почетку извођења операција разлика између количине ресурса које стоје на 

располагању јединицама је у односу на потражњу највећа, због резерви које су по-
пуњене најмање до норме. Тачка кулминације, приказана на слици 1, представља 
критичну тачку у којој се количина расположивих материјалних средстава поклапа 
са тренутним потребама. Количина ресурса, уз неометане могућности снабдевања, 
треба да буде позиционирана најмање у нивоу ове тачке, под условом неометане 
дистрибуције до крајњих потрошача.  

Диспропорција између расположивих ресурса и потражње јединица може наста-
ти из неколико разлога: када је акумулација снага у рејону извођења операција ве-
ћа него стопа акумулације логистичких ресурса, када границе рејона извођења опе-
рација расту брже него што то капацитети логистике могу да издрже, када стопа по-
трошње прелази капацитет логистичке мреже и постојеће ресурсе, када дође до 
угрожавања мреже снабдевања због дејства непријатеља или временских непри-
лика итд. Трендови у извођењима борбених дејстава намећу потребу замене вели-
ких централизованих материјалних резерви са ефикасним, строго контролисаним 
децентрализованим системом брзе дистрибуције и транспорта путем палетних си-
стема. Чине се напори да се елементи логистичке подршке што више приближе пр-
вој линији, а да се при томе не угрозе логистичке јединице.  

Имајући у виду да је логистичка подршка континуиран и целовит процес, њена 
подела по нивоима у литератури, у зависности од концепата који се примењују у 
оружаним снагама појединих држава, може бити прилично нејасна. Опште правило 
                              

3 Kress, M.: Operational logistics – The Art and Science of Sustaining Military Operations, Springer 
Science+Business Media, New York, 2002, стр. 87. 
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је да ће се стратегијска и оперативна логистика преклапати у рејону извођења опе-
рација, док ће оперативна и тактичка логистика бити преклопљене у зони дејстава. 
Поштујући капацитете као логистичке потенцијале, центар сваког логистичког си-
стема чине компоненте дистрибуције и снабдевања, стварајући „крвоток” до борбе-
них јединица који се састоји од мреже база, институција, организација, процедура, 
транспортних могућности и система комуникација, нарочито на оперативном нивоу. 
На овом нивоу логистика би требало да представља везивно ткиво између нацио-
налне економске и материјалне базе и јединица које учествују у операцијама. Она 
на најефикаснији начин преводи стратегијски потенцијал државе, предвиђен за из-
вођење операција у процесе којима се задовољавају конкретне потребе јединица 
оперативног и тактичког нивоа за извођење конкретних операција.  

У војним организацијама ефикасна и ефективна логистичка подршка предста-
вља један од одлучујућих фактора за успешно извођење операција, живот, рад, мо-
рал, психофизичко и здравствено стање њених припадника. Према Доктрини логи-
стике Војске Србије, логистичка подршка представља операционализацију општих 
поставки теорије и праксе логистике у организацији система одбране. „Систем ло-
гистичке подршке је посебан систем којим се усклађеним односом, организацијом и 
ангажовањем логистичких служби реализује материјална, здравствена и инфра-
структурна подршка система одбране.”4 Организовање и функционисање логистике 
подразумева пројектовање и успостављање складне, економичне и динамичке ор-
ганизације која је повезана са одговарајућим државним институцијама и субјектима 
друштва на основу законских овлашћења, користећи расположиве могућности дру-
штва на принципу обједињавања снабдевачких, дистрибуционих, производних и 
услужних делатности и капацитета у оквиру логистике система одбране Републике 
Србије за реализацију мирнодопских и ратних циљева и задатака.  

Утицај врсте одбрамбене операције КоВ-а на  
организацију исхране припадника Војске Србије 

Логистички органи Војске, у оквиру својих надлежности, реализују шест основ-
них функција логистичке подршке: снабдевање, одржавање, општу логистику, тран-
спорт, здравство и инфраструктуру. Извори за снабдевање артиклима хране у Вој-
сци Србије могу бити: производња, материјалне резерве, набавка на тржишту, рат-
ни плен, природни извори и ресурси других земаља партнера, савезника и прија-
тељских земаља.5 Исхрана је у надлежности интендантске службе и суштински је 
позиционирана на пресеку задатака из области функције снабдевања (снабдевање 
артиклима хране, критеријуми следовања и ешелонирање ратних материјалних ре-
зерви) и опште логистике (исхрана). Оваква подела не омогућава интегрисану и 
ефикасну реализацију задатака интендантске подршке, јер су ови задаци директно 
повезани и зависни један од другог.  
                              

4 Доктрина логистике, Медија центар „Одбрана”, Београд, 2012, стр. 17.  
5 Доктрина логистике, Медија центар „Одбрана”, Београд, 2012, стр. 21. 
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Исхрана припадника оружаних снага током извођења операција, као један од 
тежишних задатака интендантске подршке, треба да створи услове за квалитетно и 
потпуно задовољавање енергетско-биолошких потреба припадника Војске. Артикли 
хране потребни за реализацију исхране припадају групи интендантских покретних 
ствари. Према Правилнику о општим логистичким потребама у МО и ВС, интен-
дантске покретне ствари се, према структури, деле на:6  

– интендантску опрему:  
○ интендантска војна опрема, 
○ остала интендантска опрема; 
– интендантски материјал: 
○ интендантски потрошни материјал: 
▪ артикли људске и сточне хране,  
▪ вода за пиће,  
▪ покретне ствари намењене за обраду и пречишћавање воде, одржавање лич-

не и колективне хигијене људи, посуђа и прибора, чишћење стационарних и логор-
ских просторија, као и покретних ствари за одржавање одеће, обуће и осталих ин-
тендантских покретних ствари, 

▪ простирка,  
▪ огрев,  
▪ средства за осветљење и 
▪ остали потрошни материјал из надлежности интендантске службе.  
○ резервни делови и репроматеријал за интендантске покретне ствари; 
– интендантски ситан инвентар. 
Нивои и врсте операција Војске Србије утичу на стварање претпоставки ради пружа-

ња логистичке подршке, па самим тим и исхране људства ангажованог приликом изво-
ђења операција. Потребно је да правовремена, непрекидна и потпуна логистичка подр-
шка одговара ситуацији у рејону извођења операција, те различите врсте операција на-
мећу мању или већу сложеност и динамику приликом реализације задатака логистике.  

Одлике логистичке подршке одбрамбених операција  
у Војсци Србије 

Одбрана као вид борбених дејстава са аспекта логистичке подршке омогућава по-
вољнији избор рејона размештаја јединица због: познавања самог терена и комуника-
ција, веће ширине и дубине зоне (рејона) дејства, повољније могућности за избор и 
смањење путева за дотур и евакуацију, одржавања комуникација и објеката на њима, 
као и регулисања и контроле саобраћаја. Такође, утрошак убојних борбених средста-
ва и погонских средстава је повећан у припреми одбрамбене операције, док је за вре-
ме извођења борбених дејстава мањи него у току напада, услед сажимања борбеног 
распореда и смањених могућности за коришћење ратног плена, изузев у случају про-
тивудара и разбијања ваздушног десанта непријатеља у дубини зоне одбране. Сма-
њене су могућности и отежано је извлачење и евакуација тежих техничких материјал-
                              

6 Правилник о општим логистичким потребама у Министарству одбране и Војсци Србије – пречишћен 
текст, СВЛ 31/2011, члан 20, стр. 508. 
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них средстава услед потенцијалних дејстава непријатеља, отежано је проналажење, 
евакуација и збрињавање повређених и оболелих, особито при масовним губицима од 
евентуалних дејстава НХБ средстава непријатеља, јер ће непријатељ тежити да иско-
ристи на овај начин створену брешу у одбрани и брзо продре у дубину распореда.  

У Војсци Србије логистика се на тактичком нивоу, зависно од простора и врсте 
операције, начелно развија на 20 до 40 километара од линије фронта, односно на 
таквој удаљености да се у току једне ноћи може обавити дотур до јединица и по-
вратак возила. Површина рејона размештаја логистичке јединице на тактичком ни-
воу износи око 25 до 30 км2, појединих станица око 2 км2, а станица за снабдевање 
и више. Станице у оквиру тактичког нивоа развијају се на међусобној удаљености 
од 1 до 2 километара. При избору локације за развој јединица логистике, одлуке 
треба да се доносе уз уважавање оперативних, организационих и технолошких кри-
теријума, максимално користећи постојеће објекте и инфраструктуру територије, уз 
минимална улагања ресурса за подешавања постојећих објеката и уређење зе-
мљишне просторије. Треба успоставити добру просторну међузависност компонен-
ти, односно технологију и људе уклопити у један систем, а затим ваљаним дневним 
вођењем стварати услове за реализацију наменских задатака. 

Реализација опште логистике организоване на овај начин прилагођава се особено-
стима конкретне одбрамбене операције. Јединице се у току одбране најчешће снабде-
вају из резерви претпостављене команде и месних извора, а резерве интендантских 
материјалних средстава планирају се и обезбеђују у обиму који ће задовољити потре-
бе за све време трајања задатка. Интендантске јединице распоређују се у рејону на ду-
бини која обезбеђује најповољније услове за рад и премештају се у складу са помера-
њем оперативног распореда и када су угрожене од непријатељевог дејства.7  

Када се у одбрану прелази из непосредног додира, за реализацију осталих делат-
ности често нема могућности или се оне реализују у обиму који дозвољава тренутна 
ситуација у зони извођења операције. Снабдевање интендантским покретним ствари-
ма у току одбране врши се по наређењу претпостављене снабдевачке команде, пр-
венствено са територије и дотуром средстава из снабдевачке јединице. По свом ка-
рактеру – врсти, одбрамбена операција „може се изводити као задржавајућа, као од-
судна или као комбинација тих двеју операција.”8 Одсутна одбрана појединих објека-
та, рејона и праваца постиже се чврстим држањем простора, уз смањене могућности 
за маневар уназад и динамичним борбеним дејствима. Задржавајућа одбрана оства-
рује се еластичним отпором, користећи отпорне тачке у дубини зоне одбране и актив-
ним борбеним дејствима по целој дубини непријатељевог распореда.  

Од делатности опште логистике у току извођења задржавајуће одбране реали-
зује се снабдевање интендантским покретним средствима, исхрана људства и 
обезбеђење водом за пиће, док реализација осталих делатности зависи од начина 
извођења и времена трајања одбране. 

Такође, одбрамбене операције могу се реализовати у додиру или ван додира са 
непријатељем,9 што утиче на планирање и реализацију исхране у јединицама так-
тичког нивоа.  
                              

7 Правило бригада КоВ, Медија центар „Одбрана”, Београд, 2012, стр. 142. 
8 Доктрина операција Војске Србије, Медија центар „Одбрана”, Београд, 2012, стр. 22. 
9 Исто, стр. 21. 
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Утицај врсте одбрамбене операције Копнене војске  
на начин исхране у Војсци Србије 

Питање исхране у ратном стању регулишу Правило позадинског обезбеђења 
оружаних снага СФРЈ у рату, Правило о исхрани у рату и Упутство о ратним мате-
ријалним резервама у ВС. Оба правила заснована су на систему позадинског обез-
беђења и концепцијски нису сагласна са осталим документима из ове области која 
се заснивају на систему логистичке подршке. У односу на остала документа која 
имају додира са овом облашћу (Доктрина логистике, Упутство о ратним материјал-
ним резервама у Војсци Србије и Правилник о општим логистичким потребама у 
МО и ВС), Правило о исхрани у рату је скоро 30 година старије, јер је издато 1983. 
године, док је Правило позадинског обезбеђења оружаних снага СФРЈ у рату изда-
то 1990. године. „Исхрана је организована делатност команди, штабова и управа, 
јединица и установа, којом се у сарадњи са надлежним друштвено-политичким за-
једницама обезбеђују потребе људи и животиња у храни, а обухвата планирање, 
обезбеђење животних намирница, организацију и технологију припремања јела, 
производњу хлеба, клање стоке и прераду меса.”10 Према Правилу о исхрани у ра-
ту „исхрана је дефинисана као основна функција позадинског и интендантског обез-
беђења и као процес који обухвата: планирање исхране, обезбеђење прехрамбе-
них производа, горива и воде за потребе исхране и организацију и технологију при-
премања јела, производње хлеба, клања стоке и прераде меса.”11 Према овом пра-
вилу које је још увек на снази, текући дневни оброци могу бити редовни и смањени, 
док суви и конзервисани оброци могу бити редовни, смањени и импровизовани.12  

Редовни текући дневни оброци су: 
– текући оброк 1, 
– текући оброк 2 (лицима из падобранских јединица, посадама укрцаним на бро-

довима и другим пловним објектима у опреми, распреми, ремонту и градњи и лици-
ма која су им придодата, рониоцима и поморским диверзантима) и 

– текући оброк за летаче. 
Смањени текући дневни оброци су: 
– текући умањени оброк (у ситуацији када је оскудица у храни) и 
– текући минимални оброк (изразита оскудица у храни). 
Редовни суви и конзервисани оброци су:  
– суви оброк (за време путовања и када нема могућности да се припреми теку-

ћи оброк или изда конзервисани оброк), 
– конзервисани оброк за припаднике КоВ-а (лицима у борбеним дејствима када 

не могу да се хране текућим оброком 1), 
– конзервисани оброк за летаче и падобранце (летачком особљу и падобран-

ским јединицама када нема могућности за исхрану текућим оброком 2), 
– конзервисани оброк за људство торпедних чамаца (када нема могућности за 

исхрану текућим оброком 2), 
                              

10 Правило позадинско обезбеђење оружаних снага СФРЈ у рату, ВИНЦ, Београд, 1990, стр. 27. 
11 Правило о исхрани у рату, ВИНЦ, Београд, 1983, стр. 9. 
12 Исто. 
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– конзервисани оброк за подморничаре (када нема могућности за исхрану теку-
ћим оброком 2), 

– конзервисани оброк за поморске диверзанте и лаке рониоце (када нема мо-
гућности за исхрану текућим оброком 2), 

– конзервисани специјални оброк (лицима којима се због обављања специјал-
них задатака не може обезбедити исхрана на други начин) и 

– конзервисани оброк за посаде малих диверзантских подморница (када нема 
могућности за исхрану текућим оброком 2).  

Смањени суви оброци хране су: 
– умањени суви оброк (када је оскудица у храни),  
– суви минимални оброк (када је изразита оскудица у храни).  
 Суви импровизовани оброк је најједноставнија замена за редовни суви и кон-

зервисани оброк хране.  
Континуирана исхрана припадника оружаних снага током извођења операција, 

као један од тежишних задатака логистичке подршке, условљава потребу да се из-
весна количина артикала хране ускладишти, тако да се може користити одмах по 
почетку извођења операција. Ови артикли сматрају се ратним материјалним резер-
вама и треба да буду ешелонирани према количинама и врсти, ради квалитетног и 
потпуног задовољавања енергетско-биолошких потреба припадника Војске Србије.  

Зависно од ситуације и места батаљона у борбеном распореду више јединице, људ-
ство ангажовано у операцијама храни се текућим оброком или конзервисаним – сувим 
оброком. Припрему јела свих потчињених јединица обављају јединице опште логистике. 
Када јединице изводе борбена дејства и нема могућности да се припреми и подели теку-
ћи дневни оброк, исхрана се реализује сувим и конзервисаним оброцима. Као први обед 
припрема се јачи топли обед, а за други се издаје сува храна, од намирница предвиђених 
за текући и суви оброк. За суву храну користе се погодни артикли, а по могућности се вр-
ше и одговарајуће замене, применом Норме замене животних намирница за исхрану љу-
ди.13 Када се од расположивих артикала за текући оброк не могу издвојити погодни арти-
кли за суву храну, од целокупног припадања намирница припремају се два топла обеда, 
а намирнице намењене за доручак користе се за појачање једног или оба обеда. 

Јело се кува у формацијској ратној куварској техници (кухиње ауто-приколице, 
товарне кухиње...) најчешће за све јединице батаљона.14 Кад год постоје услови, је-
ло се може кувати и у кухињама војних и цивилних ресторана и ресторана колек-
тивне исхране (шумских радилишта, мотела, хотела, болница и др.), а ако тога не-
ма − и на пољским зиданим и импровизованим огњиштима. Према Правилу о ис-
храни у рату, начин исхране регулише старешина на положају команданта бригаде, 
самосталног батаљона-дивизиона и њему равном и вишем положају, тако што сво-
јом заповешћу одређује који оброк ће узимати људство јединица и установе (теку-
ћи, суви или комбиновани), колико обеда ће се припремити дневно и време преузи-
мања јела из куварске јединице.15  
                              

13 Правило о исхрани у рату, ССНО, ИнУ, Ин. број 457-1 од 7. 5. 1983. године и измене и допуне. 
14 Технологија и организација припремања јела прописана је Упутством о припремању јела у рату, 

ССНО, ИнУ, И број 329-1 од 30. 3. 1983.године. 
15 Правило о исхрани у рату, ВИНЦ, Београд, 1983, стр. 25. 
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Ако се изводи одсудна одбрана (у зависности од трајања њеног извођења) пружају 
се могућности за реализацију већег броја делатности опште логистике. Стабилнију орга-
низацију и реализацију исхране омогућују, начелно, ређи премештаји логистичких једи-
ница, већи избор путева и врсте транспорта, повољније коришћење капацитета терито-
рије, стварање већих резерви и осамостаљивање појединих састава и групације, посеб-
но у одсудној одбрани градова. За реализацију логистичке подршке, па и исхране, од 
кључног значаја је и адекватна заштита логистичких јединица од диверзантских група, 
ваздушних десаната и других облика дејстава непријатеља, као и правовремено снаб-
девање по етапама, одбрамбеним линијама и појасевима одбране.16 Начелно се, при-
ликом одбране већег насељеног места, снаге одбране осамостаљују за што дужи пери-
од борбених дејстава и логистичке јединице се развијају ближе борбеном распореду. 
Ватрене и отпорне тачке и чворови одбране осамостаљују се попуном преко норми.17  

Уколико се батаљон у борбеном распореду у додиру са непријатељем налази у 
првом оперативном ешелону, испред предњег краја одбране, у претпољу, у улози 
бочног осигурања, хеликоптерског десанта или у саставу снага за противдиверзант-
ска дејства, људство користи конзервисани оброк. У другом оперативном ешелону и 
у резерви дели се кувана храна. За јединице нивоа батаљона које пружају оператив-
ну и ватрену подршку за људство које се ангажује на извршењу задатка изван рејона 
размештаја издаје се конзервисани или суви оброк, а за остатак људства текући.  

 Уколико се одбрана изводи ван додира са непријатељем олакшана је органи-
зација и спровођење логистичке подршке и постоји могућност да се упоредо реали-
зују задаци логистичке подршке у одбрани и врши припрема организације логистич-
ке подршке за наредна дејства.  

Логистичка подршка приликом извођења одређених операција може бити под 
великим утицајем тренутног стања у рејону извођења операција, као и дужине тра-
јања операције. Неке јединице Војске Републике Српске, а посебно Војске Репу-
блике Српске Крајине су од једне до три године боравиле на истим положајима, а 
њихове интендантске јединице биле су развијене у насељеним местима. Снабде-
вање артиклима хране (изузев хлеба и меса) вршено је за више дана (7 до 14 да-
на).18 Артикли хране смештани су и чувани у кућама, погодним подрумима, магаци-
нима и другим објектима у близини кухиња. Поједине јединице биле су опремљене 
и расхладним уређајима за чување лакокварљивих артикала хране. 

Утицај врсте одбрамбене операције КоВ-а на  
организацију исхране припадника оружаних снага САД 

Оружане снаге САД су институција која, приликом остваривања седам страте-
шких мисија, обавља следеће задатке: уништење непријатеља, обликовање без-
бедносног окружења, правовремени одговор на кризе, извођење операција насил-
                              

16 Правило позадинско обезбеђење оружаних снага СФРЈ у рату, ВИЗ, Београд, 1990, стр. 94. 
17 Правило позадинско обезбеђење оружаних снага СФРЈ у рату, ВИЗ, Београд, 1990, стр. 99. 
18 Новаковић, С.: Интендантско обезбеђење батаљона-дивизиона, Војнотехничка академија Војске Ју-

гославије, Београд, 1999, стр. 39. 
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ног уласка, извођење одрживих копнених операција, пружање подршке цивилним 
властима и мобилизација оружаних снага. Ове стратешке мисије директно утичу на 
четири категорије које оружане снаге САД могу да изводе: нападне, одбрамбене, 
операције стабилизације и операције подршке.  

Јединице оружаних снага САД се бране док не стекну довољну снагу за напад, 
а одбрамбене операције изводе се са циљем да се сломи непријатељева нападна 
моћ, изврши економизација снага, обезбеди време за консолидацију снага, задржи 
контрола над одређеним простором, заштити становништво и инфраструктура, 
прикупе обавештајни подаци о непријатељу или обезбеде услови који су повољни 
за извођење нападних операција.19  

Врсте одбрамбених операција Копнене војске  
у оружаним снагама САД 

У Field manual 3.0 – Оperations, наведене су три врсте дефанзивних операција: 
мобилна одбрана, одбрана простора и одступање.20  

Мобилна одбрана је оријентисана на уништавање непријатељевих снага, ако је 
дубина рејона извођења операције довољна21, дозвољавајући непријатељу да на-
предује у позицију која га излаже противудару и захтева да одбрамбене снаге имају 
већу мобилност него нападач. Циљ ове операције јесте одвајање снага непријате-
ља од њихове подршке и прекид линија командовања и контроле. За разлику од 
осталих видова одбране, мобилна одбрана захтева логистичку подршку јединица 
као да се оне налазе у нападној операцији, нарoчито велике количине горива, које 
тиме постају кључни фактор за успех.22  

Одбрана простора је оријентисана на поседање терена у одређеном интерва-
лу, наводећи непријатеља у серију неповољних положаја и уништавајући га сређе-
ном ватром. Циљ ове операције је задржавање простора, где се одбрамбене снаге 
постављају у међусобно подржавајуће, унапред припремљене положаје.23 Већина 
снага стављена је у статичне одбрамбене положаје и зоне дејства, уз мале и мо-
билне резерве како би се задржао простор. Кључ успеха је ефективна и флекси-
билна контрола, синхронизација и дистрибуција ватре, као и заштита од упада не-
пријатељевих диверзантских и специјалних снага.24  

Одступање подразумева извлачење сопствених снага ради добијања на вре-
мену, одржавања снага, стављања непријатеља у неповољан положај и избегава-
                              

19 Field manual – Operations, FM 3-0 C1, Department of the army, Headquarters US Army, February 2011, 
стр. 3-6. 

20 Field manual – Operations, FM 3-0 C1, Department of the army, Headquarters US Army, February 2011, 
стр. 3-9. 

21 Field manual – Tactics, FM 3-90, Department of the army, Headquarters US Army, July 2001, стр. 8-4. 
22 Исто, стр. 10-5. 
23 Идем. 
24 Field manual – Operations, FM 3-0 C1, Department of the army, Headquarters US Army, February 2011, 

стр. 3-9. 
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ња борбе у неповољним условима.25 Јединица може одступати са или без непо-
средног додира са непријатељем, како би се створили услови за враћање иниција-
тиве за његово уништење, ради стварања услова за побољшање ситуације на те-
рену или за спречавање њеног погоршања. Приликом извођења ових операција по-
себна пажња поклања се логистичкој подршци јединица на целој дубини рејона из-
вођења операција, адекватној попуњености логистичких јединица и сталној повеза-
ности са јединицама које се повлаче. Предвиђене су три врсте одступања – извла-
чење из додира са непријатељем, одступање уз непосредни додир са непријате-
љем и повлачење.  

Извлачење из додира са непријатељем је планирана операција у којој се снаге 
извлаче из непосредног додира са непријатељем. Овај вид операције спроводи се 
ради заштите сопствених снага, пребацивања у друге рејоне извођења операција и 
избегавања борбе под неповољним условима. Приликом извођења ових операција 
формирају се мање снаге које служе за заштиту од непријатељевих напада и веће 
снаге које одступају. Операција је завршена када јединица изађе из непосредног 
додира са непријатељем.  

Следећи вид одступања представља одступање уз непосредни додир са непри-
јатељем, када се у принципу „размењује простор за време.” Не постоје снаге које би 
биле у могућности да изведу било који вид напада или одбране, већ јединица, повла-
чећи се у дубину, напушта простор и купује време како би се сачекао прави моменат 
за наношење максималне штете непријатељу. Ова операција може се изводити уз 
или без непосредног додира са непријатељем. Приликом извођења ових операција, 
одбрамбене снаге треба да буду мобилне бар као и непријатељ, што намеће веће 
захтеве за логистичку подршку јединица, готово као у мобилној одбрани.  

Последњи вид одступања је ситуација у којој се јединица, која није у контакту са не-
пријатељем, повлачи. Ове јединице организују се за борбу, али само у самоодбрани. 

Утицај врсте одбрамбене операције КоВ-а  
на начин исхране у оружаним снагама САД 

Логистичка подршка одбрамбене операције КоВ у оружаним снагама САД захтева 
централизовану контролу, координацију и управљање кретањем средстава и попуном 
јединица. Одбрамбене операције КоВ-а које изводе снаге америчке војске су агресив-
не, захтевају веће количине муниције и мање количине горива. Заснивају се на комби-
нацији статичких и мобилних елемената како би се непријатељу одузела иницијатива и 
створили услови за противудар. Бригадни логистички центар се, зависно од простора и 
врсте операције, начелно, развија на 15 до 40 километара од линије фронта. 

Логистика у оружаним снагама САД представља планирање и извршење кретања 
и подршке снага. Она укључује све аспекте војних операција које се односе на:26  

– креирање и развој, набавку, складиштење, кретање, дистрибуцију, одржава-
ње, евакуацију и предислоцирање материјала,  
                              

25 Исто. 
26 Field manual – Sustainment, FM 4-0, Department of the army, Headquarters US Army, April 2009, стр. 1-4. 
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– кретање, евакуацију и хоспитализацију људства,  
– набавку или конструкцију, одржавање и рад објеката и 
– набавке ради реализације услужних делатности. 
Основне логистичке функције разликују се на тактичком и здруженом нивоу. На 

нивоу здружених јединица у оружаним снагама САД функције логистике су тран-
спорт и дистрибуција, снабдевање, одржавање, логистичке услуге, подршка опера-
тивним уговорима, инжењерија и медицинске услуге.27 Исхрана као делатност ре-
зултат је комбинације неколико функција: снабдевања, логистичких услуга, тран-
спорта и дистрибуције. На тактичком нивоу логистичке функције су попуна људ-
ством, наоружањем, горивом, поправка средстава, кретање и подршка војницима и 
њиховим системима.28 У оквиру функције набавке, средства су класификована на 
тактичком (ниво бригаде), оперативном (користе се за попуну тактичког нивоа, када 
попуна са стратегијског нивоа није изводљива) и стратегијском нивоу. У рејону из-
вођења операција систем исхране подразумева коришћење неколико врста оброка. 

Индивидуални оброк под називом First Strike Ration (FSR)29 састоји се од три 
обеда (за један цео дан – 2.850 Kcal), а креиран је за кратке периоде употребе (пр-
ва 72 сата операције) у условима који захтевају изузетну мобилност и висок интен-
зитет борбених дејстава. Постоји укупно 9 различитих јеловника за овај оброк, за 
које није потребна претходна обрада ради употребе. Оброк је тежак 1,5 кг, пакује се 
у палете масе око 650 кг које, ускладиштене на температури од 26,6°С, имају рок 
трајања од две године.  

Индивидуални оброк под називом Meals ready to eat (MRE)30 дизајниран је за 
употребу приликом извођења војних вежби и за време војних операција, уколико 
није обезбеђена редовна исхрана топлим обедом. У 2015. години постојало је 24 
врсте обеда, од којих сваки обезбеђује једну трећину дневних потреба војника 
(1.250 Kcal). У принципу, за употребу није потребна термичка обрада (осим за на-
питке), али се од 1992. године уз обед добија и уређај који без пламена може под-
грејати храну и напитке. Цео обед, док је запакован, може бити потопљен у кључа-
лу воду, како би се угрејао пре употребе. Обед је тежак око 0,8 кг, пакује се у пако-
вања од по 24 обеда, који се након тога пакују у палете масе око 500 кг. Ове палете 
ускладиштене на температури од 26,6°С имају рок трајања од три године или дуже, 
уколико се складиште уз коришћење расхладних уређаја. 

Индивидуални обеди под називом Meal, Cold Weather (MCW) и The Food Packet 
Long Range Patrol (LRP) намењени су за два различита сценарија током борбених деј-
става.31 MCW је намењен за употребу у зимским условима, са намирницама које не 
могу да се смрзну и напицима против дехидрације током извођења борбених дејстава. 
Издају се три оваква обеда (један обед – 1.540 Kcal), у случају да је потребно обезбе-
дити исхрану за цео дан (4.500 Kcal), у камуфлираним паковањима. LRP је намењен 
                              

27 Joint logistics, JP 4-0, Department of the army, Headquarters US Army, October 2013, стр. II-1. 
28 Field manual – Quartermaster principles, FM 10-1, Department of the army, Headquarters US Army, 

August 1994, стр. 2-2. 
29 Operational Rations Division - DLA Troop Support, Directorate of Substinence, January 2015, стр. 1. 
30 Исто, стр. 4. 
31 Operational Rations Division - DLA Troop Support, Directorate of Substinence, January 2015, стр. 12. 
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употреби у дејствима која изводе специјалне снаге, када није могуће редовно снабде-
вање и када тежина и запремина оброка могу утицати на кретање и дејство појединца. 
Паковање је, такође, камуфлирано и обично се деле обеди за цео дан (4.500 Kcal). За 
употребу једног обеда потребно је обезбедити око 1 литар воде, ради хидратације на-
мирница и напитака. Обед је тежак око 0,5 кг и пакује се у заједничка паковања (12 
обеда) тешка око 6 кг, након чега се пакују у палете тешке око 350 кг. Ове палете, 
ускладиштене на температури од 26,6°С, имају рок трајања од три године. 

Након стварања могућности за организовану припрему и поделу хране, прелази се 
на групне оброке под називом Unitized Group Rations Heat and Serve (UGR – H&S),32 
који су намењени за исхрану војника током операција. Дизајнирани су тако да макси-
мизирају могућности употребе хране из комерцијалних извора и поједноставе процес 
обезбеђења хране високог квалитета у теренским условима. Све компоненте за ком-
плетан обед за 50 људи налазе се у једном паковању, изузев млека, житарица, хлеба 
и свежег воћа и поврћа. У 2015. години постојало је 7 менија за доручак и 14 менија за 
ручак и вечеру (један обед – 1.450 Kcal). UGR – H&S пакује се у паковања која садрже 
два обеда, након чега се пакују у палете са намирницама за 400 обеда. Један обед за 
50 људи тежак је око 18 кг, а рок чувања је минимално 18 месеци, уколико је усклади-
штен на температури од 26,6°С. Овај обед, као и сви остали групни обеди, садржи по-
трошна средства као што су чаше, салвете, кесе за ђубре, прибор и сл. 

Оброк под називом Unitized Group Rations Express (UGR – E)33 намењен je за ис-
храну у условима када је неопходно поделити топао обед војницима, а нема до-
вољно времена, покретних средстава или људства за његову припрему. Такође, 
овај обед се користи у случајевима када дотур термички обрађене храна на одре-
ђеним локацијама није практичан ни безбедан. Дизајниран је за 18 војника и може 
бити употребљен након подгрејавања које траје 30 до 45 минута. Рок чувања овог 
обеда је минимално 18 месеци, уколико је ускладиштен на температури од 26,6°С. 

Оброк под називом Unitized Group Rations – А option (UGR - A)34 намењен je за ис-
храну војника током операција, када постоји могућност за организовану припрему и 
поделу хране, уз потпуну максимизацију употребе хране из комерцијалних извора. 
Чине га намирнице које захтевају чување у фрижидеру и самим тим већи захтев за 
транспорт, који се реализује специјализованим возилима. Све компоненте за компле-
тан обед за 50 људи налазе се у једном паковању, изузев млека и цереалија, хлеба и 
свежег воћа и поврћа. У 2015. години постојало је 7 менија за доручак и 16 менија за 
ручак и вечеру (један обед – 1.450 Kcal). Овај обед пакује се у паковања која садрже 
три обеда, након чега се пакују у палете са намирницама за 600 обеда. Маса једног 
обеда за 50 људи је око 13 кг, а рок чувања је минимално 9 месеци, уколико су на-
мирнице ускладиштене на температури од 26,6°С (смрзнуте намирнице на -17°С).  

Оброк под називом Unitized Group Rations - B option (UGR - B)35 састоји се од 7 
менија за доручак и 14 менија за ручак и вечеру који обезбеђују 1.300 Kcal по обе-
ду. Такође, дизајнирани су за максимизацију комерцијалних извора, али су ускла-
                              

32 Исто, стр. 23. 
33 Исто, стр. 26. 
34 Исто, стр. 30. 
35 Operational Rations Division - DLA Troop Support, Directorate of Substinence, January 2015, стр. 36. 
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диштени у складиштима Владе САД и користе их маринци САД. Нема смрзнутих 
намирница и у свом саставу има намирнице које захтевају хидратацију. Обед обез-
беђује намирнице за 50 људи и свака палета се састоји од осам паковања довољ-
них за исхрану 400 људи. Ове палете ускладиштене на температури од 26,6°С има-
ју рок трајања од 18 месеци. 

У употреби у америчкој војсци налазе се и обеди за преживљавање (Food Pac-
ket Survival36). То су:  

– General Purpose Improved (GP-I), намењен појединцима у ситуацијама које 
подразумевају бежање или избегавање непријатељевих снага, у условима недо-
статка пијаће воде и за потребе припадника америчког ваздухопловства. Сваки 
обед обезбеђује 1.447 Kcal и користи се за период до 5 дана, а дизајниран је тако 
да минимизира метаболичке потребе за водом. За припрему ради употребе по-
требно је око 400 грама воде. Рок употребе овог обеда је 5 година ако је усклади-
штен на температури од 26,6°С. 

– Aircraft, Life Raft, намењен појединцима приликом авионских несрећа у Ратној 
морнарици САД. Обед обезбеђује 300 Kcal и креиран је тако да минимизира мета-
боличке ефекте акутне изгладнелости. Рок употребе овог обеда је 84 месеца ако је 
ускладиштен на температури од 26,6°С. 

– Abandon Ship, креиран за потребе припадника Ратне морнарице. Обезбеђује 
намирнице за 3 дана, приликом напуштања пловила. Обед обезбеђује 2.400 Kcal, а 
његов рок употребе је 84 месеца ако је ускладиштен на температури од 26,6°С. 

Исхрана је базирана на нивоу батаљона централизовано, али и на нивоу чете 
постоје средства која омогућавају децентрализовану самосталну исхрану. На нивоу 
чете постоји вод за снабдевање који врши прихват и дистрибуцију артикала хране 
и, у начелу, чува резерве артикала хране за три дана. Занимљиво је да су те ре-
зерве разбијене на Ration Break Points (RBP), тј. на три тачке на којима се чувају 
резерве за по један дан. Тачке треба да буду мобилне и на сигурном растојању јед-
на од друге. Вод се састоји од четири одељења:37 штабног одељења, одељења за-
дуженог за пријем, складиштење и издавање артикала хране, транспортног одеље-
ња и одељења за одржавање. Поред командира, у воду постоји водни наредник 
(слично четном старешини) који је у потпуности одговоран за издавање, пријем и 
чување артикала хране на свим нивоима.  

На нивоу бригаде постоје снабдевачки батаљони који имају у резерви артикле 
хране за 5 дана. Због различитих мисија и употребе постоје разлике у исхрани из-
међу лаких и тешких јединица, али је систем припреме хране исти. На нивоу бата-
љона постоји mobile kitchen trailer (MKT), покретна кухиња ауто-приколица, док на 
нивоу чете–батерије постоје ограничени капацитети за припрему топлог обеда 
kitchen company level field feeding (KCLFF) или KCLFF-enchanced (KCLFF-E). MKT је 
потпуно опремљена кухиња која може бити транспортована копном, хеликоптером 
или авионом. Има капацитет од 300 оброка и четири послужиоца. KCLFF је скуп ви-
ше различитих средстава и састоји се од грејног тела, контејнера итд. Дизајниран 
                              

36 Исто, стр. 40, 41, 42. 
37 Field manual – Basic doctrine for army field feeding and class I operations management, FM 10-23, De-

partment of the army, Headquarters US Army, April 1996, стр. 2-5. 
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је за подгревање јела или за ограничену припрему A-rations и В-rations. Транспор-
тује се копненим путем, има капацитет од 200 обеда дневно и два послужиоца. 
Овакав систем исхране омогућује подршку јединицама које су изузетно мобилне и 
омогућава лакше прилагођавање тактичкој ситуацији. Стандард исхране у оружа-
ним снагама САД је бар један топли обед дневно (A- или B-rations). На нивоу бата-
љона и бригаде врши се попуна пијаћом и техничком водом, НХБ заштитном опре-
мом, муницијом, материјалом за запречавање, резервним деловима, горивом и ме-
дицинским материјалом.  

Током извођења мобилне одбране логистичке јединице су удаљеније од првог 
оперативног ешелона него што је то уобичајено. Исхрана припадника јединица које 
изводе мобилну одбрану, због динамике која је потребна за њену реализацију, вр-
ши се са Meals ready to go, а у изузетним случајевима са UGR - E. Јединице могу 
бити попуњене и преко норме. Иако је тежиште на снабдевању горивом и муници-
јом, у случају да извођење мобилне одбране траје дужи период, јединицама логи-
стичке подршке намеће се потреба да буду изузетно флексибилне и мобилне ради 
правовременог достављања артикала хране.  

Приликом извођења одбране простора исхрана припадника јединица које уче-
ствују у овим операцијама најчешће се врши са Meals ready to go и UGR - E, али се у 
изузетним случајевима може обављати и са UGR - А на нивоу чете. Имајући у виду 
да јединица највероватније неће вршити маневар уназад, смањена је могућност ко-
ришћења Ration break points, али је снабдевање јединица артиклима хране лакше, 
као и исхрана, нарочито због могућности ограничене припреме хране на нивоу чете.  

Извлачење из додира са непријатељем захтева да се резерве планирају у ду-
бини рејона извођења операција на копну или да се достављају ваздушним путем. 
Снабдевање артиклима хране је отежано, чиме коришћење дубине рејона извође-
ња операција од стране логистичких јединица и правилан распоред Ration break 
points имају изузетно велик утицај на успех извођења ове операције. Припадници 
јединице се најчешће хране са Meals ready to go, UGR - E и UGR - B.  

Одступање уз додир са непријатељем је, генерално гледано, захтевније од 
претходног вида одступања. Такође, захтева да се резерве планирају у дубини ре-
јона извођења операција на копну или да се достављају ваздушним путем. Снабде-
вање артиклима хране је отежано, чиме коришћење дубине рејона извођења опе-
рација од стране логистичких јединица и правилан распоред Ration break points 
има изузетно велики утицај на успех извођења ове операције. Припадници једини-
це се најчешће хране са Meals ready to go и UGR - E.  

Одступање без додира – повлачење није толико ризично као претходна два и 
логистички није захтевно, те се исхрана најчешће заснива на UGR - А. 

Закључак 
Упоређујући врсте одбрамбених операција у Војсци Србије и оружаним снагама 

САД може се закључити да је њихова класификација сложенија у америчкој војсци. 
Самим тим, посматрајући аспекте већег број различитих врста одбрамбених опера-
ција, може се прецизније уочити њихов утицај на пружање логистичке подршке и 



Војноекономски преглед 
 

 365  

 

исхрану у операцијама. У организацији логистичке подршке америчке војске, па и 
исхране, т на што већем степену мобилности и самосталности јединица за припре-
му хране. Та мобилност условљава да се артикли хране и материјалне резерве ор-
ганизују на палетном систему и чувају на возилима, било да су у питању артикли 
хране на батаљонском или бригадном нивоу. Тачкасти распоред резерви утиче да 
та мобилност буде још већа, чиме се обезбеђује и већа безбедност. Осамостаљи-
вање чета да могу припремати храну уз ограничену употребу грејних тела и контеј-
нера умногоме олакшава исхрану припадника оружаних снага САД у тешким рат-
ним условима када су линије снабдевања из неког разлога прекинуте или угрожене.  

Регулатива која дефинише исхрану у операцијама америчке војске у суштини је 
новијег датума, иако су поједини правилници ступили на снагу 90-тих година про-
шлог века. Међутим, за разлику од Војске Србије, америчка војска није направила 
концепцијски прелаз са позадинског обезбеђења на логистичку подршку, па реално 
гледано, без обзира на утицај технолошког развоја на увођење нових, савремених 
интендантских средстава, није било потребе за измену или замену тренутно важе-
ће регулативе.  

Иако су критеријуми следовања и ешелонирања артикала хране по нивоима ве-
ома прецизно дефинисани, документа која регулишу исхрану у Војсци Србије нису 
у потребном обиму усаглашена ни са Доктрином логистике као, хијерархијски гле-
дано документом вишег нивоа, ни међусобно. Већину докумената која регулишу 
ову област потребно је изменити или зановити, како би се систем логистичке подр-
шке, по овом питању, терминолошки и концепцијски унифицирао.  

Правило о исхрани у рату и Правило позадинског обезбеђења оружаних снага 
СФРЈ у рату, који су базирани на систему позадинског обезбеђења, треба да буду 
стављени ван снаге и сачињени нови засновани на систему логистичке подршке и 
новијим научним достигнућима у овој области. Упутство о ешелонирању ратних ма-
теријалних резерви у Војсци Србије такође треба да буде усклађено са Доктрином 
логистике и Правилником о општим логистичким потребама у МО и ВС по питању 
надлежности за коришћење резерви на свим нивоима ешелонирања артикала хра-
не и редефинисано питање надлежности за његово доношење.  

Изменама и допунама наведених докумената и њиховим међусобним усаглаша-
вањем, ступањем на снагу новог документа који би регулисао питање исхране у 
ратном стању, у складу са опредељењима наведеним у Доктрини логистике, био би 
формиран концепцијски и терминолошки усаглашен систем доктринарних докуме-
ната нижег хијерархијског нивоа, који би у потпуности регулисао питање критерију-
ма следовања и ешелонирања артикала хране по нивоима и исхране у рату једини-
ца Војске Србије, па самим тим и у различитим врстама операција. Приликом изра-
де или измене докумената која би регулисала област исхране и снабдевања арти-
клима хране у Војсци Србије могуће је коришћење искустава и регулативе која се 
примењује у америчкој војсци или оружаним снагама других држава, тим пре што 
представљају отворени извор. Правилним одабиром појединачних решења оружа-
них снага САД и оружаних снага других држава и њиховом рационалном применом 
на поједине аспекте логистичке подршке у Војсци Србије могуће је креирати савре-
мени и усклађени доктринарни систем докумената на свим нивоима извођења опе-
рација. 



ВОЈНО ДЕЛО, 6/2017 
 

 366  

 

Литература 
[1] Доктрина логистике, Београд: Медија центар „Одбрана”, 2012. 
[2] Доктрина операција Војске Србије, Београд: Медија центар „Одбрана”, 2012. 
[3] Joint logistics JP 4-0, Headquarters US Army, Department of the army, October 2013. 
[4] Kress, Moshe. Operational logistics – The Art and Science of Sustaining Military 

Operations, New York: Springer Science+Business Media, 2002. 
[5] Новаковић, Срђан. Интендантско обезбеђење батаљона – дивизиона, Београд: 

Војнотехничка академија Војске Југославије, 1999. 
[6] Operational Rations Division, Directorate of Substinence, DLA Troop Support, January 2015. 
[7] Правилник о општим логистичким потребама у Министарству одбране и Војсци 

Србије – пречишћен текст, Службени војни лист 31/2011. 
[8] Правило Бригада Копнене војске, Београд: Медија центар „Одбрана”, 2012. 
[9] Правило о исхрани у ЈНА у рату, Београд: ВИНЦ, 1983. 
[10] Правило о исхрани у рату, ССНО, ИнУ, И број 457-1 од 07. 05. 1983. године и 

измене и допуне. 
[11] Правило позадинско обезбеђење оружаних снага СФРЈ у рату, Београд: ВИЗ, 1990. 
[12] Упутство о припремању јела у рату, ССНО, ИнУ, И број 329-1 од 30. 03. 1983. године. 
[13] Field manual – Basic doctrine for army field feeding and class I operations management 

FM 10-23, Department of the army, Headquarters US Army, April 1996. 
[14] Field manual – Operations, FM 3-0 C1, Headquarters US Army, Department of the army, 

February 2011. 
[15] Field manual – Quartermaster principles FM 10-1, Headquarters US Army, Department of 

the Аrmy, August 1994. 
[16] Field manual – Sustainment FM 4-0, Headquarters US Army, Department of the Аrmy, 

April 2009. 
[17] Field manual – Tactics, FM 3-90, Headquarters US Army, Department of the army, July 2001. 

 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo true
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
    /AgencyFB-Bold
    /AgencyFB-Reg
    /Albertus-ExtraBold
    /Albertus-Medium
    /AlbertusMT
    /AlbertusMT-Italic
    /AlbertusMT-Light
    /Algerian
    /AntiqueOlive
    /AntiqueOlive-Bold
    /AntiqueOlive-Compact
    /AntiqueOlive-Italic
    /AntiqueOlive-Roman
    /Apple-Chancery
    /Arial-Black
    /Arial-BoldItalicMT
    /Arial-BoldMT
    /Arial-ItalicMT
    /ArialMT
    /ArialNarrow
    /ArialNarrow-Bold
    /ArialNarrow-BoldItalic
    /ArialNarrow-Italic
    /ArialRoundedMTBold
    /ArialUnicodeMS
    /AvantGarde-Book
    /AvantGarde-BookOblique
    /AvantGarde-Demi
    /AvantGarde-DemiOblique
    /BaskOldFace
    /Bauhaus93
    /BellMT
    /BellMTBold
    /BellMTItalic
    /BerlinSansFB-Bold
    /BerlinSansFBDemi-Bold
    /BerlinSansFB-Reg
    /BernardMT-Condensed
    /BlackadderITC-Regular
    /Bodoni
    /Bodoni-Bold
    /Bodoni-BoldItalic
    /Bodoni-Italic
    /BodoniMT
    /BodoniMTBlack
    /BodoniMTBlack-Italic
    /BodoniMT-Bold
    /BodoniMT-BoldItalic
    /BodoniMTCondensed
    /BodoniMTCondensed-Bold
    /BodoniMTCondensed-BoldItalic
    /BodoniMTCondensed-Italic
    /BodoniMT-Italic
    /BodoniMTPosterCompressed
    /Bodoni-Poster
    /Bodoni-PosterCompressed
    /BookAntiqua
    /BookAntiqua-Bold
    /BookAntiqua-BoldItalic
    /BookAntiqua-Italic
    /Bookman-Demi
    /Bookman-DemiItalic
    /BookmanITCbyBT-Demi
    /BookmanITCbyBT-DemiItalic
    /BookmanITCbyBT-Light
    /BookmanITCbyBT-LightItalic
    /Bookman-Light
    /Bookman-LightItalic
    /BookmanOldStyle
    /BookmanOldStyle-Bold
    /BookmanOldStyle-BoldItalic
    /BookmanOldStyle-Italic
    /BookshelfSymbolSeven
    /BradleyHandITC
    /BritannicBold
    /Broadway
    /BrushScriptMT
    /CalifornianFB-Bold
    /CalifornianFB-Italic
    /CalifornianFB-Reg
    /CalisMTBol
    /CalistoMT
    /CalistoMT-BoldItalic
    /CalistoMT-Italic
    /Candid
    /Castellar
    /Centaur
    /Century
    /CenturyGothic
    /CenturyGothic-Bold
    /CenturyGothic-BoldItalic
    /CenturyGothic-Italic
    /CenturySchoolbook
    /CenturySchoolbook-Bold
    /CenturySchoolbook-BoldItalic
    /CenturySchoolbook-Italic
    /CGOmega
    /CGOmega-Bold
    /CGOmega-BoldItalic
    /CGOmega-Italic
    /CGTimes
    /CGTimes-Bold
    /CGTimes-BoldItalic
    /CGTimes-Italic
    /CHelv
    /CHelvBold
    /CHelvBoldItalic
    /CHelv-Italic
    /Chicago
    /Chiller-Regular
    /CHVojska
    /CHVojska-Bold
    /CHVojska-BoldItalic
    /CHVojska-Italic
    /CirTimes
    /CirTimes_New_Roman
    /CirTimesBold
    /CirTimesBoldItalic
    /CirTimesItalic
    /Clarendon
    /Clarendon-Bold
    /Clarendon-Condensed-Bold
    /Clarendon-Light
    /ColonnaMT
    /ComicSansMS
    /ComicSansMS-Bold
    /CooperBlack
    /CooperBlack-Italic
    /CopperplateGothic-Bold
    /CopperplateGothic-Light
    /Copperplate-ThirtyThreeBC
    /Copperplate-ThirtyTwoBC
    /Coronet
    /Coronet-Regular
    /Courier
    /Courier-Bold
    /Courier-BoldOblique
    /CourierNewPS-BoldItalicMT
    /CourierNewPS-BoldMT
    /CourierNewPS-ItalicMT
    /CourierNewPSMT
    /Courier-Oblique
    /CTVojska
    /CTVojska-Bold
    /CTVojska-BoldItalic
    /CTVojska-Italic
    /CurlzMT
    /Decor
    /EdwardianScriptITC
    /Elephant-Italic
    /Elephant-Regular
    /English157BT-Regular
    /EngraversMT
    /ErasITC-Bold
    /ErasITC-Demi
    /ErasITC-Light
    /ErasITC-Medium
    /EstrangeloEdessa
    /Euclid
    /Euclid-Bold
    /Euclid-BoldItalic
    /EuclidExtra
    /EuclidExtra-Bold
    /EuclidFraktur
    /EuclidFraktur-Bold
    /Euclid-Italic
    /EuclidMathOne
    /EuclidMathOne-Bold
    /EuclidMathTwo
    /EuclidMathTwo-Bold
    /EuclidSymbol
    /EuclidSymbol-Bold
    /EuclidSymbol-BoldItalic
    /EuclidSymbol-Italic
    /Eurostile
    /Eurostile-Bold
    /Eurostile-BoldExtendedTwo
    /Eurostile-ExtendedTwo
    /FelixTitlingMT
    /FencesPlain
    /FootlightMTLight
    /FormalScript421BT-Regular
    /ForteMT
    /FranklinGothic-Book
    /FranklinGothic-BookItalic
    /FranklinGothic-Demi
    /FranklinGothic-DemiCond
    /FranklinGothic-DemiItalic
    /FranklinGothic-Heavy
    /FranklinGothic-HeavyItalic
    /FranklinGothic-Medium
    /FranklinGothic-MediumCond
    /FranklinGothic-MediumItalic
    /FreestyleScript-Regular
    /FrenchScriptMT
    /Garamond
    /Garamond-Antiqua
    /Garamond-Bold
    /Garamond-Halbfett
    /Garamond-Italic
    /Garamond-Kursiv
    /Garamond-KursivHalbfett
    /Gautami
    /Geneva
    /Georgia
    /Georgia-Bold
    /Georgia-BoldItalic
    /Georgia-Italic
    /Gigi-Regular
    /GillSans
    /GillSans-Bold
    /GillSans-BoldCondensed
    /GillSans-BoldItalic
    /GillSans-Condensed
    /GillSans-ExtraBold
    /GillSans-Italic
    /GillSans-Light
    /GillSans-LightItalic
    /GillSansMT
    /GillSansMT-Bold
    /GillSansMT-BoldItalic
    /GillSansMT-Condensed
    /GillSansMT-ExtraCondensedBold
    /GillSansMT-Italic
    /GillSans-UltraBold
    /GillSans-UltraBoldCondensed
    /GloucesterMT-ExtraCondensed
    /Goudy
    /Goudy-Bold
    /Goudy-BoldItalic
    /Goudy-ExtraBold
    /Goudy-Italic
    /GoudyOldStyleT-Bold
    /GoudyOldStyleT-Italic
    /GoudyOldStyleT-Regular
    /GoudyStout
    /Haettenschweiler
    /HarlowSolid
    /Harrington
    /Helvetica
    /Helvetica-Bold
    /Helvetica-BoldOblique
    /Helvetica-Condensed
    /Helvetica-Condensed-Bold
    /Helvetica-Condensed-BoldObl
    /Helvetica-Condensed-Oblique
    /HelveticaLat
    /HelveticaLatBold
    /Helvetica-Narrow
    /Helvetica-Narrow-Bold
    /Helvetica-Narrow-BoldOblique
    /Helvetica-Narrow-Oblique
    /Helvetica-Oblique
    /HighTowerText-Italic
    /HighTowerText-Reg
    /HoeflerText-Black
    /HoeflerText-BlackItalic
    /HoeflerText-Italic
    /HoeflerText-Ornaments
    /HoeflerText-Regular
    /Impact
    /ImprintMT-Shadow
    /InformalRoman-Regular
    /JoannaMT
    /JoannaMT-Bold
    /JoannaMT-BoldItalic
    /JoannaMT-Italic
    /Jokerman-Regular
    /JuiceITC-Regular
    /Kartika
    /KristenITC-Regular
    /KunstlerScript
    /Latha
    /LatinWide
    /LetterGothic
    /LetterGothic-Bold
    /LetterGothic-BoldSlanted
    /LetterGothic-Italic
    /LetterGothic-Slanted
    /LHVojska
    /LHVojska-Bold
    /LHVojska-BoldItalic
    /LHVojska-Italic
    /LTVojska
    /LTVojska-Bold
    /LTVojska-BoldItalic
    /LTVojska-Italic
    /LubalinGraph-Book
    /LubalinGraph-BookOblique
    /LubalinGraph-Demi
    /LubalinGraph-DemiOblique
    /LucidaBright
    /LucidaBright-Demi
    /LucidaBright-DemiItalic
    /LucidaBright-Italic
    /LucidaCalligraphy-Italic
    /LucidaConsole
    /LucidaFax
    /LucidaFax-Demi
    /LucidaFax-DemiItalic
    /LucidaFax-Italic
    /LucidaHandwriting-Italic
    /LucidaSans
    /LucidaSans-Demi
    /LucidaSans-DemiItalic
    /LucidaSans-Italic
    /LucidaSans-Typewriter
    /LucidaSans-TypewriterBold
    /LucidaSans-TypewriterBoldOblique
    /LucidaSans-TypewriterOblique
    /LucidaSansUnicode
    /Magneto-Bold
    /MaiandraGD-Regular
    /Mangal-Regular
    /Marigold
    /MaturaMTScriptCapitals
    /MicrosoftSansSerif
    /Mistral
    /Modern-Regular
    /Monaco
    /MonaLisa-Recut
    /MonotypeCorsiva
    /MonotypeSorts
    /MSOutlook
    /MSReferenceSansSerif
    /MSReferenceSpecialty
    /MT-Extra
    /MT-Symbol
    /MVBoli
    /MyriadWebPro
    /MyriadWebPro-Bold
    /MyriadWebPro-Condensed
    /MyriadWebPro-CondensedItalic
    /MyriadWebPro-Italic
    /NewCenturySchlbk-Bold
    /NewCenturySchlbk-BoldItalic
    /NewCenturySchlbk-Italic
    /NewCenturySchlbk-Roman
    /NewYork
    /NiagaraEngraved-Reg
    /NiagaraSolid-Reg
    /OCRAbyBT-Regular
    /OCRAExtended
    /OCRB10PitchBT-Regular
    /OldChurchSlavonicCyr
    /OldEnglishTextMT
    /Onyx
    /Optima
    /Optima-Bold
    /Optima-BoldItalic
    /Optima-Italic
    /Oxford
    /PalaceScriptMT
    /Palatino-Bold
    /Palatino-BoldItalic
    /Palatino-Italic
    /PalatinoLinotype-Bold
    /PalatinoLinotype-BoldItalic
    /PalatinoLinotype-Italic
    /PalatinoLinotype-Roman
    /Palatino-Roman
    /Papyrus-Regular
    /Parchment-Regular
    /Perpetua
    /Perpetua-Bold
    /Perpetua-BoldItalic
    /Perpetua-Italic
    /PerpetuaTitlingMT-Bold
    /PerpetuaTitlingMT-Light
    /Playbill
    /PoorRichard-Regular
    /Pristina-Regular
    /Raavi
    /RageItalic
    /Ravie
    /Rockwell
    /Rockwell-Bold
    /Rockwell-BoldItalic
    /Rockwell-Condensed
    /Rockwell-CondensedBold
    /Rockwell-ExtraBold
    /Rockwell-Italic
    /ScriptMTBold
    /Serbian-Elegant
    /Serbian-Elegant-Bold
    /Serbian-Elegant-Bold-Italic
    /Serbian-Elegant-Italic
    /ShowcardGothic-Reg
    /Shruti
    /SnapITC-Regular
    /StempelGaramond-Bold
    /StempelGaramond-BoldItalic
    /StempelGaramond-Italic
    /StempelGaramond-Roman
    /Stencil
    /Sylfaen
    /Symbol
    /SymbolMT
    /Taffy
    /Tahoma
    /Tahoma-Bold
    /TempusSansITC
    /Times-Bold
    /Times-BoldItalic
    /Times-Italic
    /TimesNewRoman
    /TimesNewRomanBold
    /TimesNewRomanBoldItalic
    /TimesNewRomanItalic
    /TimesNewRomanPS-BoldItalicMT
    /TimesNewRomanPS-BoldMT
    /TimesNewRomanPS-ItalicMT
    /TimesNewRomanPSMT
    /Times-Roman
    /Trebuchet-BoldItalic
    /TrebuchetMS
    /TrebuchetMS-Bold
    /TrebuchetMS-Italic
    /Tunga-Regular
    /TwCenMT-Bold
    /TwCenMT-BoldItalic
    /TwCenMT-Condensed
    /TwCenMT-CondensedBold
    /TwCenMT-CondensedExtraBold
    /TwCenMT-Italic
    /TwCenMT-Regular
    /Univers
    /Univers-Bold
    /Univers-BoldExt
    /Univers-BoldExtObl
    /Univers-BoldItalic
    /Univers-BoldOblique
    /Univers-Condensed
    /Univers-CondensedBold
    /Univers-Condensed-Bold
    /Univers-Condensed-BoldItalic
    /Univers-CondensedBoldOblique
    /Univers-Condensed-Medium
    /Univers-Condensed-MediumItalic
    /Univers-CondensedOblique
    /Univers-Extended
    /Univers-ExtendedObl
    /Univers-Light
    /Univers-LightOblique
    /Univers-Medium
    /Univers-MediumItalic
    /Univers-Oblique
    /UstavIzvorni-Medium
    /Verdana
    /Verdana-Bold
    /Verdana-BoldItalic
    /Verdana-Italic
    /VinerHandITC
    /Vivaldii
    /VladimirScript
    /Vrinda
    /Webdings
    /Wingdings2
    /Wingdings3
    /Wingdings-Regular
    /YUTimesNewRoman
    /YUTimesNewRomanBold
    /YUTimesNewRomanBoldItalic
    /YUTimesNewRomanItalic
    /ZapfChancery-MediumItalic
    /ZapfDingbats
    /ZWAdobeF
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 600
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [1734.803 2245.040]
>> setpagedevice


